

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár
(4 fillér).
Hirdetést nem ad vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1911. FEBRUÁR 10.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 33. SZAM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerinti

A király Budapesten.

Kassa, febr. 9.

Ő felsége ma este érkezik magyar székes-fővárosába, hogy ezuttal hosszabb ideig — több héten át — tartózkodjék közöttünk. Budapest közönsége hódolatteljesen köszönti és szívből kívánja, hogy mentül kellemesebben érezze itt magát.

A messzi utra eltökélés, e zordon évszakban, a levegőváltoztatás e kemény hidegben, az uralkodótól nem csekély áldozattal járt. De a felséges urnál a kötelesség az első, személyes kényelmét annak mindig alárendeli. Most is ezt az erényt gyakorolja megindítón.

Fejedelmi tisztet jön teljesíteni hozzánk, mikor itt üléseznek a delegációk, a monarchia nagy kérdései vannak napirenden s ami történni fog, arra egész Európa figyel. Jelenléte ilyenkor annál szükségesebb, mert a tárgyalásokban, mint államfő, közvetlenül ő is érdekelve van.

Sohasem maradt még ez ülészaktól távol, csak ha egészségi okok és orvosi tanács sürgetése kívánták úgy. Mindannyian sajnáltuk a mult ősszel, hogy budapesti útja hasonló esetben komolyabb akadályokon mult. Egy meghülés aggasztó tünetei miatt minden megerőltető munkától hetekig tartózkodnia kellett. A delegációk ülészakán is nálunk a trónörökössei képviselteti magát.

Annál inkább örvendünk, hogy ruganyos szervezete a bajt hamar leküzdte s most már oly egészséges megint, hogy a téli ut fáradalmain kívül a reprezentálás terheit is könnyen elbirja a több heti sejour alatt, mikor udvari fogadások, ebédek és bálók is vannak tervben, hol a felséges házigazda lesz mindenütt az ünnep középpontja.

Kiknek szerencsájuk volt a királylyal az utolsó időben személyesen érintkezni, mind el vannak ragadtatva ő felsége üde színétől, beszédes élénk tekintetétől s hogy hangja milyen ér-

ces, kedélye mily meleg és összhangzatos s egész lényé csupa élénkség, energia. Ily magas életkorban ezek ritka és kivételes adományok a természettől s az áldó gondviseléstől.

De része lehet benne ama jótékony visszahatásnak is, melyet az utolsó évek politikai fejleményei és eseményei az uralkodóra szükségkép gyakoroltak. Az annexió szerencsés megvalósulása, a külső bonyodalmak fellegeinek elvonulása, a monarchia tekintélyének s erejének jelentékeny emelkedése és a művelt világ hódolata, mely ő felsége mindkét jubileumakor oly impozánsul nyilvánult, mind hozzájárulhattak e lelki és testi dispoziciók kifejlődéséhez.

Nem utolsó tényező volt bizonynyal az üdvös fordulat is, mely a magyar közéletben tavaly óta végbement, s az alkotmányos működésben azt a politikai irányt juttatta érvényre, melyet Deák Ferenc inaugurált, s ő felsége gondolkodásának megfelel. E politika egyik legfontosabb tétele a király és nemzet közti összhang fentartása, ápolása.

Magyarország eminens érdekei kívánják, hogy ez összhang mentül erősb, mélyebb, bensőségebb és főleg folytonos legyen. Erre törekszik most minden komoly faktor nálunk.

Bizva reméljük, hogy budapesti tartózkodása alatt e törekvés őszinteségéről, melegségéről ő felsége minden alkalommal meggyőződhetik s hódolatunkat, mint mindig, atyai jóindulatával viszonzza.

Otthon-kávéház

== fényesen átalakított új helyiség. ==
Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGU
== KISZOLGÁLÁS. Új billiárdok. ==
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.
NAPONTA CIGÁNYZENE.
== SZÁLLODÁNK ELSŐRANGU. ==
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

A muzeum kibővítése.

Rákóczi-ebédlő szobája.

Tanácskozás a kultuszminiszterrel.

Kassa város büszkesége, a párját ritkítóan szép és gazdag *Felsőmagyarországi Rákóczi Múzeum*, az ujabban beérkezett értékes emlékekből és régiségekből álló tömeges adományokat nem képes illő módon kiállítani. A muzeum pincéi kincsekkel vannak megrakodva, mert a muzeumépület terméi már is tulszűfoltak. A muzeumot, melyet a város nagy áldozatkészséggel felépített és fentartott, tudvalevőleg az állam átvette és a saját kezelésében, évenként 20000 korona városi hozzájárulással a fentartás és a fejlesztés költségeit magára vállalta. Most már nagyon aktualis, hogy az állam ennek a kötelezettségének eleget tegyen.

Ebben a tekintetben nincsen nehézség. A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségének javaslatát, mely a kassai muzeum kibővítését ajánlotta, *Zichy János* gróf kultuszminiszter szeretettel felkarolta. A kibővitésre vonatkozó tervek már elkészültek s a költségek fedezésére vonatkozólag olyan megállapodás történt, hogy a város a maga hatáskörében felveszi az építkezésre szükséges kölcsönt és annak évi amortizációját abból a hozzájárulásból fizeti, amit eddig az államkincstárnak fizetett.

A kibővítés egyik leglényegesebb indoka, hogy a Rákóczi-korszakra vonatkozó felhalmozott nagybecsű és ritka ereklyék elhelyezése a mostani helyszűke mellett lehetetlen. A többek között elhelyezésre vár II. Rákóczi Ferenc nagyfejedelemünk rodostói ebédlőszobája, melyet teljes épségben őriztek meg az ottani szerzetes kolostor barátai és akik-től a kormány ezt a drága emléket megvásárolta és gondosan széttagolt részekben Kassára szállította. Ez a kegyeletes ereklye is a pincébe szorult.

Az építés terve szerint, a muzeum, a Kalvária felé néző oldalon két szárnyal bővül s az első szárny sarkába, stilszerű architektúrával kiképzik Rákóczi-ebédlőjét. A többi termek a képtár, a régiségtár felhalmozott anyagát ölelik fel. A könyvtár is kibővül, miután a könyvvállomány új értékes régi művekkel, mint a mai irodalom kiadványaival erősen gazdagodik.

Éder Ödön polgármester, *Kriebel Edgár* dr. városi főjegyző, *Blanár Béla* dr. országgyűlési képviselőnk e tárgyban tanácskozást folytatnak *Zichy János* gróf kultuszminiszterrel, illetve *Molnár Viktor* államtitkárrel a arra kéri a minisztert, hogy még az idei költségvetésbe vegye fel a muzeum építését, s

A téli fűtőanyag

a legjutányosabban, pontos szállítás és kedvező feltételek mellett csak STROH HENRIK SZÉNRAKTÁRÁBAN SZEREZHEŐ BE. ELSŐRENĐÜPOROSZ és SZILÉZIAI SALONKÖSZÉN, valamint PIRSZÉN (coaks), ugymint TŰZ FA a legszolidabb módon árusítottik. Megrendelések Fő-utca 83. az órás üzletben. Raktár Eszterházi-u. 21. sz.

mit a Rákóczi iránti hazafias kegyelet és muzeum tuhaladott keretei is megkivánnak. A tanácskozáson jelen lesz *Varju* Elemér dr. a kassai muzeum igazgatója is.

Az új közkórház tervei.

Sürgetik a megbízás jóváhagyását.

A polgármester a belügyminiszternél.

A kassai új közkórház felépítése körül, a telektügnél is fontosabb, hogy a modern higiénának megfelelő közkórházat létesítsünk. A városi tanács nem fordulhatott máshoz, mint ebben szakképzett és országos tekintélyű tervező műépítészhez, ennél fogva a törvényhatóság a tanács javaslatára úgy határozott, hogy a tervezést és építés felelős vezetését Kopeczek György budapesti műépítészre bizza, akinek a munkálatok teljesítéséért 70,000 koronát fizet. A közgyűlés határozata — jóváhagyás végett — már a belügyminiszteriumban van.

Miután a kórház terveinek kidolgozása és a költségvetés alapos kiszámítása hosszabb időt igényel, mint értesülünk, *Eder* Ödön ma a belügyminiszteriumban járt és kérte az ügy sürgős elintézését. A tervek elkészítésére vonatkozó határozat jóváhagyásának késleltetése, a nagylentőségű ügy elintézését lassítaná, már pedig a város és a felvidék közegészségi ügyeinek érdekei éppen az ellenkezőjét várják.

A tárgyalás során szóba kerülnek a telekvásárlásnál mutatkozó nehézségek. Különösen a kassai Orsolya-rend tulzott ajánlata, mely a 10,000 negyzetűt megközelítő területért önként 40 koronát követel. Ilyen körülmények között a békés megegyezés nagyon kétséges és nem marad más hátra, mint más irányban keresni alkalmas telket, vagy törvényes kisajátítással élni. Ez utóbbi volna a legmegfelelőbb és legradikálisabb eljárás, az Orsolya-szűzek telekspekulációja ellen. A város, ha a legmesszebb megy, 6 koronával többet nem fizethet, különben a telek az egész építkezési előirányzatot fölémésztené. A kormány mindenesetre megtalálja annak módját, hogy minő eszközökkel győzze le a telek tarthatatlan drága árát.

A városszabályozás.

Kataszteri felméréseknél alkudoznak.

Százezer korona a munkálatokért.

A város szabályozásának terve elodázatlan szükséglet. Számolni kell a jövővel s ez csak egy rendszeresen készült városszabályozási terv keretében vihető keresztül. Természetesen ez nem olcsó mulatság. Sem hivatali emberekkel és sem szimpia műszaki tudással meg nem valósítható. Erre a nagy koncepciójú feladatra, mely a jövő Kassa terjeszkedésének képét hozza elénk, csak speciális gyakorlattal bíró, elsőrangú szakember tud elfogadható nyújtani. Sok érdeklődik ahhoz, hogy az építkezések bizonyos rendes keretbe legyenek szorítva s ne öletszerűleg épüljenek a házak. Hiszen sok példa áll előttünk, hogy a belváros építkezése milyen elhibázott. Manapság a modern városi szabályozás mellett nem lehetne keresztül vinni, hogy világhíres domok építészek, monumentális vonalait a közelfekvő bérházak és színház hívalkodó

homloka elnyomja. Erre a régiak, akik mindent a belvárosba zsúfolták, sötét sikátor utcákat csináltak és kellő hely hiányában keskeny és hosszan benyúló házak építésére szorítottak, mind nem gondoltak. Látjuk, hogy a Fő-utca nem sugár vonalnak megfelelően épült, hanem csomka ovális fekvést mutat. Sőt már perspektíváját is elrontotta az a barbár dolog, a hadtestparancsnokság palotája kiugrik a Fő utca tengelyébe. Ezen ugyan változtatni nem lehet, de ha szabályozási tervünk lett volna, aligha lenne ilyen blamázsba részünk.

A városi szabályozást megelőzően a legfontosabb feladat a város kataszteri felmérése. Pontos felvételek Kassa területéről, mert csak úgy lehet precíz tervet csinálni. Ez a munkálat alapja minden további tövönységeknek, még a legzsensialisabb tervező se tud eligazodni, ha a város fekvésének megbízható mereteit, lejtését, emelkedéseit nem ismeri. Ennek az alapvető munkálatnak a kivételére életre való terv merült fel. A város most tárgyalásokat folytat az országos kataszteri főfelügyelőséggel, hogy minő költségek árán volna hajlandó *Kassa kataszteri felmérését* a város területén eszközölni. Értesülésünk szerint ez a munkálat megközelíti a 100,000 koronát. De akkor olyan hiteles, pontos adatok és térkép birtokba jutunk, amit magáncégtől aligha várhatunk. Ebben az összegben azonban nagyobb megtakarítás is mutatkozik, míg más uton, a város felmérésének munkája még többbe kerülne. *Eder* Ödön polgármester meglátogatja *Antalfy* Antal főnököt, aki ebben a dologban illetékes és ha megállapodásra tudnak jutni, ez a terv a közgyűlés elé kerül.

Ándrássy nagy kávéház!

Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK

:: 7 UJ BILIÁRDÁSZTAL ::

Minden szombaton

≡ katonazene-hangverseny. ≡

Mérnökök közgyűlése.

Tisztújítás, új választmány.

A Kassán alakult Felsőmagyarországi Mérnök Egyesület tegnapi este, a vizemesteri iskolában rendezte évi közgyűlést tartott. Az egyesület tagjai határozatképes számban jelentek meg. *Polinszky* Emil kir. műszaki tanácsos, melegen üdvözölte a megjelent kártársakat, majd bejelentette, hogy az egyesület alapszabályait jóváhagyták s ennek folytán az ideiglenesen választott tisztikar lemond.

Petényi Armand dr. műszaki főellenőr, mint az egyesület titkára, beszámolt a kezdet idejéről. A tagok száma 47, a pártolótagoké 8. Részvétellel emlékeztek meg id. *Polinszky* Emil, az egyetemes tiszteletbeli elnöknek haláláról s emléket jegyzőkönyvben megörökíteni kéri. Részvétellel szól elhunyt fiatal kártársukról *Kabos* Andor Máv. mérnök haláláról. Ezután a mérnöki kar kártársi szellemének és gazdasági érdekeinek istápolására hívja fel az egyesületet, mert csak ezen az alapon reméli a fölvirágoztatást.

Ezt követte a tisztújítás. Elnök lett *Polinszky* Emil műszaki tanácsos, alelnökök *Fürst* Sándor műszaki tanácsos, *Rohringer* Sándor kir. főmérnök, titkár *Petényi* Armand dr. műszaki főellenőr, jegyző *Oláh* Béla kir. mérnök, pénztáros *Melczér* Cornél Máv. osztálymérnök. A választmány tagjai: *Balassa* János felsőbb ipariskolai tanár, *Göndör* Gábor városi műszaki tanácsos, *Hinsenkamp* Bernát kir. tan. igazgató,

Pongrácz Albert villamtelepi főmérnök, *Rössler* Richárd városi főmérnök, *Stiglicz* Frigyes Máv. fűtőházi főnök, *Ujváry* Dezső kir. mérnök, *Zaborszky* Béla Kád. felügyelő, *Zalko* Zsigmond akad. igazgató. A közgyűlés után a tagok barátságos vacsorához ültek a Royal-étteremben.

HIREK.

— **Kazinczy köri felolvasás.** Pénteken, febr. hó 10-en d. u. 5 és fél órakor a városháza nagytermében *Vass* Keresztély, prem. tanár, mint vendég felolvasást tart „*A lovagkor*” címmel. A főgimn. jeles történet-tanára a legújabb kutatások eredményét felhasználva hiteles, érdekes és színes képet fog nyújtani a korszakról, melynek oly szép és nemes eszmái annyi századon keresztül uralkodtak Európaszerte. Tagok részére a bemenet díjmentes. Nem tagok 40, tanulók 20 fillért fizetnek.

— **A Felsőmagyarországi Központi Takarékpénztár** ma délután saját helyiségében tartja meg első közgyűlését. A részvényesek kíváncsian várják a fiatal intézet egy és félszázados működésének eredményét.

— **Nagyvárad üzletvezetőségét** kap. A minap megirtuk, hogy Kassának is be kell lépnie abba a versengésbe, melyet a nagyobb vidéki városok a vasuti üzletvezetőség elnyerése végett indítottak. Felemlítettük Nagyvárad éberségét, hogy már is küldöttséget menesztett *Hieronymi* Karoly kereskedelmi miniszterhez az iránt, hogy a város üzletvezetőségét kapjon. A nagy küldöttségben részt vettek — élőkön *Tisza* István gróffal — a bihari összes képviselők. A küldöttséget pedig *Hlatky* Endre főispán vezette s ugyancsak ő terjesztette a miniszter elé Nagyvárad kérését. A miniszter igen szívesen vette az emlékiratot s a következőket válaszolta:

— Az üzletvezetőségeknek 5—6 helyen való szaporítása tényleg tervbe van véve és ez sürgős és szükséges is. Az állam pénzügyi helyzetére való tekintettel azonban ezeket egyszerre nem lehet létesíteni. Most a legfontosabb a szegedi üzletvezetőségnél összetörődött munkának, hogy úgy mondjam tehermentesítése és ezért most elsősorban a délvideki két városban fogunk az 1911. évben két üzletvezetőséget létesíteni. El kell ismernem, Nagyvárad tényleg sok olyan kellekkel rendelkezik, amelyek amellyel szólnak, hogy ott üzletvezetőség legyen felállítva. És ha én erre nézve most hatorozott ígéretet nem is tehetek, mert az tőlem ma még könnyelműség volna, de kijelenthetem az urak előtt, hogy a döntés idején a legkomolyabban fogom mérlegelni és figyelembe venni azokat a respektabilis szempontokat, melyek a Nagyváradon felállítandó üzletvezetőség mellett szólnak. Erről azonban már csak a jövő 1912. évben lehet szó.

Az elhangzott kijelentéseket nagy megelégedéssel fogadta a küldöttség. Mindenkinek az az impressziója, hogy Nagyvárad feltétlenül kap üzletvezetőséget. Kassa város pedig alszik, noha az 5—6 tervbe vett új üzletvezetőség egyikére jogosan aspirálhatna. A bizottsági tagok körében sok az új talantuznu és fiatalos energiájú férfiú, főleg az ő hatásos fellepésüktől várjuk, hogy ezt az eszmét mielőbb éri eljék meg.

— **Február hónap érdekes estéje** kétségtelenül a kassai vendéglősök és kávé-sok február 16-iki bálja lesz, ahová igen előkelő vendégsereget hívott meg a rendezőség, gondoskodván különféle szórakozásokról.

— **Az ismeretlen táncos.** Bizonyára élénk emlékeztetés van még olvasóinknak az a mulatságos eset, mely csak a minap jutott nyilvánosságra. *Kundrát* Mária nevű kassai lakos 8 K-ért kibérelte *Péchy* Aurél táblai tanácselölök leányának egy pompás estélyi ruháját — amelyet a házmesternő

játszott a kezére — és megjelent benne egy táncmulatságon, ahol természetesen általános bűmlátot keltett fényes toaletjével. Sajnos azonban, a jól indult kalandnak a mindentlátó rendőrség vetett véget, amely „leplezte” (a szó legszorosabb értelmében!) a hódító Mariskát. A szereplés vágya most újból elragadta a praktikus kisasszonyt, mert — mint értesülünk — jelenleg ismét a rendőrség elé került — tolvajlásért. Juróvics József kassai élelmiszerkereskedő jelentette föl azért, mert egy kopaszított libát ellopott tőle. Az elfogyasztandó bűnjelét megtalálták a Mariska lakásán és őt magát a Fekete-sasba zárták, ahol most bizonyosan azon töri a fejét, hogy micsoda újabb szenzációval szolgáljon ennek az unatkozó világnak.

— **Verekedések.** Hajduczi József kassai lakos ellen tegnap feljelentést tett Matěj Mária napszámosnő azért, mert előbbi őt a Sörház-utcán — állítólag minden ok nélkül — megverte. — Stefanovits János a Schalkháznál alkalmazott kocsis tegnap a Bristol-szálloda egyik alkalmazottját, Góga Istvánt a vasuti állomás előtt arcul ütötte. — Mindkét ügyben a rendőrség megindította az eljárást.

— **Harapós kutya.** Kristóf Gyula művezető tegnapelőtt este 7 óra tájban a Gyár-utcai Mária-udvarba ment üzleti ügyben. Az udvarban azonban egy ott lakó tűzérzsázos két kutya megragadta és egyikük lábszáran megharapta. Tekintettel arra, hogy ebzárat van és ennek dacára a kutya sem szájkosárral ellátva, sem láncra nem voltak, — a harapós állatok tulajdonosa ellen az eljárás megindult.

— **Tolvajlás.** Tegnap délelőtt Bauernfreund Rezső panyi lakos Kassán lévén, a Nyul-korcsmában szállott meg és szekerét az udvaron hagyta. Mialatt azonban kocsisa távol volt, a szekérről eddig ismeretlen tettes 7 darab zsakot, 1 barna színű hosszú, prêmes téli kabatot és egy papita kendőt elvitt. A károsult bejelentette az esetet a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

Berger nagy kávéház
 az előkelő közönség találkozóhelye.
 Hangversenyek mindennap.
 Chikágoi Karamból asztalok.

Színház.

Az ismeretlen táncos.

Bernard Tristán 3 felvonásos vígjátéka.

Az ismeretlen táncos egy szerény viszonyok között élő párisi fiatalember, aki történetesen frakkban és lakcipőben van, de még vacsorázatlanul, amikor egy uri ház fényesen kivilágított ablakai alatt halad el, mikor is hirtelen az az ötlete támad, hogy belép a házba és ha meghívás nélkül is, de annál mohóbb étvágyal esik neki a büffének. A sok ismeretlen vendég között nem tűnik fel a vállalkozó szellemű ifjú s ő már távozna is, ha sorsa egy elragadóan kedves kis leánnyal nem hozná össze, akivel tánc közben inkognitója teljes megőrzésével jó barátságot köt. Amint később kiderül, a kis leány egy milliomos egyetlen gyermeke, de ez épenességgel nem akadályozza meg Balthásár urat, az ismeretlen táncos régi jó ösmérését, és minden kalandos vállalkozásra kész életművészt, hogy a két fiatalból egy part csinálni meg ne kísérelje. Mint az apa bizalmas embere, a legjobb referenciákat hazudja fiatal barátjáról, ezt pedig beugratja egy 70000 frank évi jövedelemmel bíró kereskedelmi képviselő szerepébe s a jövendő hozományra két nagyértékű váltót is vesz tőle.

A terfő már-már sikerül. Az apa el van

ragadtatva a pompás karrier előtt álló ifjútól s a leányka is fűlig szerelmes belé, de ez megújja a hasudozást és egy őszinte levélben minden eddigi szédeltéséről lerántja a leplet. Az apa kétségbe van esve, Balthásár ur egy másik kéréssel lép szintén jövedelmező szövetségre, ám a leányka hű marad szerelmeséhez s ők végül mégis csak egy pár lesznek.

A naiv mesét igen fogyatékos színpadi technika dűcöggetti előre s ezenközben kevés szellem nyilatkozik meg a beszélgetésekben. Az előadás tempója gyorsabb lehetett volna, ugy könnyebben viselhetők volna el a párbeszédék vontatottságát. Az ismeretlen táncos Sziklai játszotta. Eleintén a könnyebb végéről fogta fel dolgot és részegnek vette a szerepét, ahol csak beszédés jókedvet kellett mutatnia. Később már több-kevesebb kedélyt árult el játékában. Hevesi Gusztika a milliomos leányt játszotta kedvesen. Balthásár urat Majthényi derős humorral adta. Jó volt Bartha a milliomos apa groteszk alakjában és kiválóan finom Ujvári Lajos egy fecsegő fiatalember szerepében. A bemutatót szépszámú közönség nézte meg.

— **Cigányszerelem.** Lehár Ferenc diadalmas operettje holnap a tizenegyedik előadáshoz érkezik. Ez a nagy érdeklődés is igazolja, hogy a közönség sok élvezetet talál az új operett muzsikájában, valamint a romantikus librettóban. A Király-Színház száz zsufolt házzal dicsekedhetik, ha Kassán ilyen eredményre változatos műsor mellett nem számíthatunk, de azért föltételezzük, hogy a Cigányszerelem még több estét vonzani fogja a közönséget.

— **A halhatatlan lump.** A magyar színpadon először a Városi Színház mutatta be *Eisler* bécsi híres zeneszerző új művét, *A halhatatlan lump* vig operettét. Küry Klára és az egész művészgárda nagy sikert aratott a darabban, mely most is állandóan műsoron van. Kassán szombat este mutatják be *Eisler* új operettjét. Ez a név igen jó csengésű, pompás melódiáit már ismerjük a Vera Violettaból, mely még most sem vesztette el hatását. A társulat már régóta gondosan készül a premierre s azt hisszük a siker nem fog elmaradni. Az operett librettója, éppen olyan érdekes, amilyen invenció, dallamosságban gazdag, finom melódiákban bővelkedő a zene. Egy elzüllött zeneszerző a hőse, akit holtak hisznek és azon a házon, ahol született, emléktáblát állítanak tisztelői. A leplező ünnepélyről megkészt a karmester s most mindenfelé keresnek egy muzsikust, aki eldirigálja az ének- és zenekart. Egy korcsmában egy teljesen lezüllött muzsikusra találunk, akit végszükségben meghívunk a dirigálásra. Senki sem tudja, hogy a holtak hit zeneszerző az, aki saját emléktáblája előtt funkcionál. Van annyi esze, hogy nem leplezi magát, hanem felszedvén a honoráriumot, vigan fűtlyentve indul vissza a léha világba. A főszerepet Virányi Sándor játssza, akit először látunk nagy énekes szerepben. A többi főbb szereplők Hornyai Janka, Pataki Vilma, Sziklai, Tihanyi, Ujvári és Bartha. Az új operettet vasárnap és hétfőn megismétlik.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, 1911. évi február hó 9-én

Az ismeretlen táncos.

Vígjáték 3 felvonásban.

Személyek:

Galvel Henry	Sziklay József
Gouthier, gyáros	Bartha István
Berthe, a leánya	Hevesi Guszt.
Barthazard	Majthényi L.
Herbert	Ujváry Lajos
Thibaudet	Tihanyi Vilmos
Edmondné	N. Bodroghy L.
Louise	Hevesi Mariska
Tombellesné	Vágóné
Rémy	Bihari Sándor
Beauchamps	Serfőzy György

Műsor:

Pénteken, Cigányszerelem.
 Szombaton, A halhatatlan lump. Op.
 Vasárnap, d. u. Az erdőszleány.
 este A halhatatlan lump.

TÁVIRAT — TELEFON.

**A bankvita.
 A képviselőház ülése.**

Budapest, febr. 9.

A képviselőház mai ülésén Kabos Ferenc elnök.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Chemcz István függetlenségi képviselő figyelmezteti a munkapárt és a kormány tagjait, hogy az önálló bank hiveit és törekvéseit, sőt magát az önálló magyar jegybankot ne kicsinyeljék le, mert minden magyarok arra kell törekednie, hogy megvédje az ország önállóságát.

A javaslatot nem fogadja el.

Ezután általános figyelem közepette Andrassy Gyula gróf emelkedett szólásra.

Polemizál Lukács László pénzügyminiszter beszédével. Kijelenti, hogy a munkapárti képviselők közül egyedül csak Tisza István gróf mondotta azt, hogy egy ország csak akkor lehet önálló, ha gazdaságilag erős, független. Foglalkozik mélyrehatóan Tisza István gróf beszédével.

Szólo jól tudja, hogy minden megrázkódtatás nélkül nem lehet az önálló magyar jegybankot felállítani, sőt lehetséges, hogy a jelen esetben, a mostani viszonyok közepette egyenesen lehetetlen, de a 67-es törvények egyáltalában nem tiltják az önálló magyar jegybank felállításához szükséges kellő előkészületek megtévesztését.

Védelmezi a koalíciót és csodálkozik azon, hogy sokan annyira támadják, habár mindenki nagyon jól tudhatná, hogy az akkori viszonyok között másféle, jobb kiegyezést megkötni nem lehetett.

A javaslatot elfogadja. (Lelesk éljenés, taps követte Andrassy Gyula gróf beszédét a jobboldalon, szónokot számosan üdvözlik.)

Andrassy Gyula gróf beszéde után Lukács László pénzügyminiszter polemizál Andrassy beszédével. Nem vonta sohasem kétségbe a jogosultságát annak, hogy a függetlenségi képviselők az ország önállóságáért küzdjenek, de az a nézete, hogy akkor kellett volna erre törekedniük és az ország függetlenségét kivívniok, amikor a koalíció volt az uralkodó. Ezt nem tették akkor, sőt egyáltalában semmitsem valósítottak meg.

A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Désy Zoltán személyes kérdésben szólalt fel.

Ezután Kabos Ferenc elnök meghatva jelentette, hogy Maylaender Miklós Fiume munkapárti képviselője a Ház orvosi szobájában szivbaj következtében elhunyt. A képviselők állva hallgatták végig az elnök szavait.

Kabos Ferenc elnök javasolja, hogy tekintettel a Házat ért nagy gyászra azonnal zárják be az ülést. Ez megtörtént s így az ülés véget ért.

A főrendiház ülészik.

Budapest, febr. 9.

A főrendiház mai ülése rövid lefolyású volt, amelyen megválasztották a horvát főrendek közül a delegáció tagjait.

Halálos vasuti elgázolás.

Tragédia a vonat alatt.

Szeged, febr. 9.

Bárány Sándor Vásharhelyre akart utazni, de a budapesti vonatra szállott fel. Amikor Bárány Sándor észrevette tévedését leugrott a sebes vonatról. A lépcsőről lebukott, s a vonat kerekei tőből leszakították lábait. A szerencsétlen ember néhány perc múlva meghalt.

Farkass Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerrek nagy választékban kaphatók.

Tèlen át

nem érdemes a fehéreneműt otthon mosatni, mert

HALTENBERGERNÉL

a ruha legnagyobb megkímélése mellett mossák a fehéreneműt, suly szerint mán-gorolva és vasalva, darabonként való árszámítás mellett. Háztól való elhozatal és házhoz való szállítás.

Gallérok, kézelők

felülmulthatatlan kivitelben tűkőrfénnnyel vasaltatnak. TELEFONSZÁM 70.

Jégyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemi hidegfejlesztő- és jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest. Teréz-körút 23. szám.

Legelőnyösebb tőkebefektetés a

Kassai Hitelbank

5%^o-os jelzálogos betétje.

78 K 36 f. egyszeri letét. ellenében 5 év múlva

61 „ 40 „ „ „ „ 10 „ „

48 „ 11 „ „ „ „ 15 „ „

37 „ 69 „ „ „ „ 20 „ „

100 koronát kap.

Bővebb felvilágosítással szolgál

a Kassai Hitelbank fő-u. 30.

A Kassai Népbank Fő-utca 22. sz. házában a Fő-utca néző II. emeleti 3 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló

Iakás

folyó évi május hó 1-re kiadó. Ugyanott egy 2 szobából álló,

irodának

alkalmas helyiség is kiadó az I. emeleten.

Murányi József kiadó.



ETERNA

Ha Ön a legprecízebb, legelegánsabb, a legtökéletesebb órát keresi, a fenti szót el ne felejtse. Az ETERNA schveizi órák páratlanul állnak a világon.

A Schild Frères & Cie. Grenohen (Schweitz)

„ETERNA“ világhírű gyártmányainak egyedüli raktára:

HEILMANN HENRIK

órák és aranyműves, Kassa, Kossuth Lajos-utca 9-ik szám.

Raktárán saját gyártmányu briliáns, gyémánt ékszerek, drágakövek, arany, ezüst és kínai ezüst tárgyak. Elfogad legkényesebb aranyműves és órák munkát. A legmodernebb gépekkel és műszerekkel felszerelve. Törött aranyat, drágaköveket és ezüstöt vásárol vagy becserél. Zálogházban elhelyezett ékszerekről a zálogjegyek magas áron vásároltatnak.

Felsőmagyarországi központi takarékpénztár részv.-társ.

Fő-utca 21. szám alatt.

Betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett **gyümölcsözött**

Leszámitol váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra vagy folyószámla alakjában — — —

Vesz- és elad értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pénzeket, átutalásokat közvetít Amerikába és bármely külföldi piacra — — —

Előlegek (lombard) értékpapírokra.

Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

Zörlesztéses (annuitásos) jelzálogos kölcsönök nyújtása legelőnyösebb feltételek mellett.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFOZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Terméi a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállíttatnak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készségeggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag a serfözde söre méretik ki.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.

Kassai Estilap

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-utca 64. szám alatt. (Szinházzal szemben.)
Telefonszám: 21.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF

Helyben: Előfizetési árak: Vidéken:
Egész évre 16 korona Egy évre 30 korona
Fél évre 8 " Fél évre 16 "
Negyed évre 4 " Negyed évre 5 "
Egyes szám 4 fillér.

Földmivelés és katonaság.

Sok mindenféle kívánságot és panaszt mondott el a nagy gazdaggyűlés, amely most ér véget. Csak a gyűlés ért véget, a panaszok nem. Azok megmaradnak a kívánságokkal és óhajtsokkal együtt továbbra is. Legalább a nagyobb részük jövőre vagy két év múlva is elmondható.

A különböző kívánságok között foglaltatik az is, hogy a katonaságnál tanítsák mezőgazdaságra a legénységet. Valószínűleg úgy értik, hogy a helyes gazdálkodás alapvető ismereteit tanítsák nekik. S remélhetőleg nem úgy értik, hogy kaszálni tanítsák meg a legénységet, hogy azután valamely aratósztrájk idején menjenek aratni.

Az utóbbi föltételt elhagyva s csak a másikat nézve, önkénytelenül fölmerül az a kérdés, hogy kik volnának azok a gyakorlati mezőgazdasági tudományokkal telített emberek a katonaságnál, akik ebben a kérdésben ott professzoroskodhatnának? Nincsen ott senki, aki ilyen dolgoknak az előadója lehetne. A csapattiszteknek nem ez a mesterségük s az ugynevezett gazdasági tisztikar sem ért a mezőgazdasághoz, nem is lehet kívánni tőle. Könyvekből szedett elméleteket, teoriákat adni be a legénységnek, ez éppen nem volna célravezető. Még akkor sem, ha a legénység megértené. Még akkor sem, ha idő volna ilyesmire.

Arról, hogy mennyi idő kell a katonának megfelelő kiképzésére, a haderő vezetésében, de kint a csapatoknál is nagyon eltérő néze-

tek uralkodnak. Régebben tizenkét évig, majd a viszonyokhoz képest hét-öt évig szolgált a katoná. Mikor a véderőtörvény életbelépett, a szolgálati idő leszállt három évre. De ezt aztán végső határnak tekintették. Még nem is olyan régen az a fölfogás uralkodott katonai körökben, hogy ezt az időt apasztani már nem lehet. Csak a külföldi példák látása s egyéb kényszerítő behatások nyomán nyugodtak bele abba, hogy most már — ha igaz és a politikai helyzet megengedi — a jövőben talán már két éves lesz a katonai szolgálat.

De ebből a kiképzési időből már aligha adnak át csak havi egy órát gazdasági szakoktatás céljaira. Még akkor sem, ha a csapatok rendelkezének a szükséges tanerőkkel s a szintén annyira szükséges földdel. Elméletek itt semmit sem érnek s nem is érnek. Még a felsőbb gazdasági iskolát végzett, akadémikus fiatal gazdáink is az iskolából kijövet, az ott tanult akadémikus elméletek egy részét el kell hogy felejtse, ha a gyakorlati gazdálkodás terén érvényesülni akar.

De e kívánságban az sincsen megmagyarázva, hogy miért kelljen az egész legénységnek mezőgazdaságot tanulni. Mert, különösen a városi ezredeknél, a legénység egy jó része iparos, kereskedő és olyan kenyérkereseti ágban dolgozó ember, aki soha sem lesz mezőgazda, sem mezőgazdasági napszámos. Ha ezek részére a gazdakongresszus kaptafájára a kereskedelmi

és ipari érdekeltség ipari és kereskedelmi tanfolyamok tartását kérné a katonaságnál: az semmivel sem volna jogosulatlanabb, mint a gazdaggyűlés kívánsága.

A mezőgazdasági ismereteket, különösen a gyakorlatit nem itt, hanem a népiskolában és az ismétlőiskolákban kellene a nép gyermekeibe beoltani. — A falvakon, a mezővárosokban, a tanyákon s mindenütt, ahol lehetséges. Ehhez első sorban az volna szükséges, hogy a gyakorlati mezőgazdaságot a tanítóképzőkben tanítsák abban az irányban, amely nem a krumpli latin nevének az ismeretét, hanem a krumpli helyes ültetésének, betegségekének s az ellenük védekezésnek a tanítását tűzi ki célul. Amivel járna, hogy kísérleti, tanítási földterületeket kellene adni az iskoláknak. De ettől — bár ez a terv már nem egyszer fölmerült — még nagyon messze vagyunk.

A képviselőház ülése.

(Fővárosi tudósítók jelentése.)

Budapest, máj. 12.

Berzeviczy Albert elnök nyitotta meg az ülést.

Csermák Ernő az élelmiszerhamisításról és a kisgazdák helyzetének javításáról beszél.

Elnök a vitát bezárja.

Serényi Béla gróf retlektál a felszólalásokra. Az élelmiszerhamisítás nem tartozik az ő tárcája keretébe. A kisgazdákon segíteni akar. A gazdasági szakoktatást fejleszteni fogja. A vita elhuzódása miatt nem tud olyan hamar segíteni amint szeretne volna.

A Ház a földmivelésügyi tárca költségvetését általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalásnál az első szakaszt Papp Géza előadó módosításával fogadták el.

Szabó István indítványára az állatorvosok szaporítását határozták el.

Reök Iván beszédével az ülés véget ért.

POLITIKA.

(Fővárosi tudósítók jelentése.)

Budapest, május 12.

A pozsonyi mandátum.

A Hieronymi Károly halálával megüresedett pozsonyi választókerületben június 3-ra tüzték ki a választást.

Polónyiék a néppártban.

Egy budapesti déli lap azt a hihetetlen hirt kürtöli világgá, hogy Polónyi Géza és Polónyi Dezső legközelebb belépnek a néppártba.

Készülődés a királygyakorlatra

A német császár is eljön.

Javitják az utakat.

Az őszi, felsőmagyarországi hadgyakorlatokra, — melyen a német császár is résztvesz, — igen széleskörű előkészületeket tesznek. Különösen az utak rendbehozása, hogy azokon a tüzérség és a nehéz teher szállító motorok közlekedhessenek. ad sok gondot és költséget. Különösen a Bártfa—Zboro—Felsővízköz közötti és a Duklaszoroson át Galicia felé vezető ut okoz sok munkát és költséget.

Ezen ut hidjai kijavítására mintegy 15.000 koronát irányoztak elő, hogy a nehéz élelmiszerszállító motorvonat azon közlekedhessék. Mintegy 100,000 ember számára fognak ezen motorvonattal élelmiszert szállítani.

Tavaszi ujszerű angol double kelmék

Nyári costum és ruha imqrimé selymek

Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóárak

Női fehérneműek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben).

Kijavítják még a Mészégető és Kapisso közötti vicinális utat, amit különösen az udvar fog használni és a Felsővízköz és Sztropko közti utvonalat. Az utak jelentékeny része már most jókarba helyeztetett.

Az udvartartás emberei még május folyamán megérkeznek Felsővízközre, ahol a király, ha egészségi állapota engedi, meg fog szállni.

Felsővízköz községben is serényen folyik az utca tatarozása és tisztítása. Gondoskodnak az utcák kellő világításáról; a házakat helyrehozzák és kimeszelik.

A hadgyakorlatokon résztvevő 200,000 ember egyik része a galíciai részen, a másik része pedig a Kárpátokon innen lesz összpontosítva. A támadás Galícia felől jó. A német császár szállásul a felsővízközi Szirmay-kastély fog szolgálni.

A választói jogért.

A Liga nagygyűlést rendez.

Schalkházban vagy a Sporttelepen.

Tegnap este gyűlt össze a Választói jog Ligájának kassai végrehajtó-bizottsága, hogy megbeszélje a május hó folyamán Kassán rendezendő választójogi, demonstratív jellegű nagygyűlés részleteit.

Az értekezletet Glück Lipót dr. a végrehajtó-bizottság elnöke 8 és fél órára hívta össze a Kereskedők Köre helyiségébe, ahol azonban a tagok igen kis számban jelentek csak meg. Megjelent Korláth Ferenc a függetlenségi 48-as párt elnöke és szociáldemokrata párt is képviseltette magát Molnár Miklós, Stier Béla és Surányi Lajossal. Ezenkívül mintegy tizenketten vettek részt az értekezleten, kik között az országos nemzeti munkapárthoz tartozók is voltak.

Glück Lipót dr. üdvözölte a megjelenteket, előterjesztette, hogy a kibocsátott 27 taggyűjtő iv még nem érkezett mind be, nem lehet tehát még megalakulni, de a megalakulás nem is időszerű. Amíg eddig csak egy párt volt az országban, a szociáldemokrata párt, mely az általános, titkos és községenkénti választói jogért küzdött, most már a 48-as függetlenségi Justh-párt is ezt a követelményt irta az aszslójára s két párt vállalva fog ezentúl a cél érdekében működni. Május végén, vagy június elején akar a Választójogi Liga Kassára jönni, kéri tehát a megjelenteket, szóljanak hozzá, hogy szükségesnek tartják-e a nagygyűlést és ha igen, minő módozatok mellett megtartani.

Indítványozza, hogy a Liga részére egy állandó jegyzőt választ-

szanak s a maga részéről Szepessi Miksa dr.-t ajánlja, akit az értekezlet egyhangulag megválasztott.

Az első kérdés élénk megbeszélés tárgyát képezte. Gaiger Ignác dr. végtelenül fontosnak tartja a demonstratív jellegű nagygyűlést, de a mai értekezlet látogatottsága aggályokkal tölti el annak sikere iránt.

Az elnök eloszlatja az aggályokat, mert a végrehajtó-bizottság csupa kipróbált s megbízható elvű tagokból áll. Ha ma talán elfoglaltságuk miatt nem jelentek meg, annak nincs jelentősége.

Herz Ignác dr. abbéli nézetének ad kifejezést, hogy a munkapárt elnyomja a mozgalmat, aminek a jelenlevő párttagok élénken ellentmondanak.

Molnár Miklós nem kételkedik benne, hogy az angazsált pártok tagjai tömegesen fognak a nagygyűlésen részt venni. Indítványozza, hogy mondja ki az értekezlet, hogy a nagygyűlést megtartja, de szövegezzék meg egy felhívást és azt körözze a városban aláírás végett.

Gádor Herbert dr. ezt nem tartja célszerűnek, az emberek gyávák, eljönnek ugyan a nagygyűlésre, de aláírást nem adnak.

Herz Ignác dr.: Igenis kívánja az iven köröztetését. Ne ámítsuk magunkat. Aki hive az általános titkos választói jognak, az valljon színt. Azokra nem kell támaszkodni, akik csak „in sich“ hivi.

Korláth Ferenc nem helyesli az aláírásokat. Nem a nevek döntenek, hanem az fontos, hogy a nagygyűlés demonstrációja legyen a Justh-párt, a szociáldemokrata munkásságnak. A kapu legyen tárva mindenki előtt, aki el akar jönni.

Gaiger Ignác dr. osztja ezt a nézetet, de kívánja, hogy a gyűlés jellege ne tisztán Justh-párti és szociáldemokrata legyen, mert ez elriaszthatja a választói jognak más pártkeretekbe tartozó hiviit. Csinálja a nagygyűlést tisztán a Liga.

Herz Ignác dr. most erős vitát provokál afelett, hogy amikor a függetlenségi párt fővezére Justh Gyula jön le Kassára, ő nem hajlandó a Liga köpönyege mögé bujni, de minthogy a mozgalom gerince a függetlenségi párt, ennek a jellegét viselje a gyűlés.

Ez a nézet persze ellenkezik a nagygyűlés pártközi jellegével, mely nem tűri meg a pártkereteket s ennek Molnár Miklós, de maga Korláth Ferenc is kifejezést ad.

Az elnök végül konstatálja, hogy a nézeteltérések megszűntek s az értekezlet egyhangu határozataként kimondja, hogy a Választójogi Liga által Kassán rendezendő nagygyűlés megtartása szükséges.

Ezután a nagygyűlés napjaul

május 25. esetleg 28-a állapított meg. Melyik lesz, az elnök fogja a körülményekhez képest eldönteni. A gyűlés helyeül is alternatív a Schalkház nagytermét és a Sporttelepet jelölték ki. Elhatározták továbbá, hogy egy felhívást bocsátjanak ki a Választójogi Ligája aláírással, melyet a városban terjeszteni fognak.

Ami a nagygyűlésen szereplő szónokok személyét illeti, elhatározták, hogy megkeresik a budapesti központot, miszerint Justh Gyulán kívül esetleg Batthyány Tivadar grófot nyerve meg. Ennek személye a tisztviselők részvételét biztosítaná, továbbá Várady Zsigmondot, vagy Sándor Pált, akik a munkapártiakat s a kereskedő osztályt vonzanák.

Felszólal természetesen a szociáldemokrata párt központi kiküldötte is.

Az értekezlet 10 óra tájban ért véget.

**Katonai felszerelési cikkek
egyéves önkéntesek és tisztek
részére legelőnyösebb bevásárlási hely
Lichtig Lipót
Fő-utca 103. sz.**

Nagyságák és cselédek.

Rázzák a rongyot.

Felülről jön az áldás.

Régi tilalom, hogy a portörő-rongyot nem szabad az utcai ablakon kirázni. De az, hogy régi, nem annyit jelent hogy már, a köztudatba át is ment, hanem csak annyit, hogy bizony-bizony elfelejtődött. A házi tisztaságra árgus-szemekkel őrködő naccságák és a reggeli takarításkor oly szívesen az ablaknál időző szobacicák bezzeg csak rázzák a rongyot s a jó finom házi por, mely előbb még esendesen ülte meg a fényezett kétajtós szekrényt és az amerikai bőrdíványt, most vigan hull lefelé a járókelők nyakába, mint az áldás, mely tudvalevőleg szintén fentről jön.

Amit a járókelők menesztenek aztán felfelé, az minden egyébnek igen, de áldásnak épenséggel nem nevezhető. Legjobb esetben is azonban egy szerény óhaj az, hogy vajha az utcákon cirkáló rendőr-örszemek ügyet vetnének a takaros takarítónőkre és ráncba szednék azokat a portörőrongyokat, melyeket a házirend nevében elszántan lobogtatnak az utcai rendet semmibevevő naccságák és cselédek.



Bacsányi emlékünnap.

A folyó hó 14-én (vasárnap) d. e. 10 órakor a Társalgási Egylet (Casino) disztermében (Fő-utca 82. sz.) rendezendő Bacsányi emlékünnapra ezuton is tisztelettel meghívja a közönséget a Bacsányi-kör. Az emlékünnap műsora a következő.

1. Megnyitó beszéd, tartja Deil Jenő dr. keresk. és iparkamarai s-titkár elnök.

2. Kik a szabadgondolkodók? Előadás, tartja Timár Miklós dr. a „Szabadgondolat“ szerkesztője.

3. Bacsányi János és kora. Előadja: Kóhalmly Béla, a „Huszdik Század“ munkatársa. A emlékünnapélyre a bemenet szabad.

— A lovasság új szürke egyenruhája. A gyalogsapatok után a lovasságnak táborigöltözete kerül változás alá. A kísérleteket — mint Bécsből jelentik — már befejezték. A lovasság táborigruhája a gyalogságétól elütő szürke ruha lesz. Elsősorban a lovas géppuskás osztagoknak újfajta táborigruhával való ellátása van tervbe véve.

— A Kassai Székely-Társaság választmánya vasárnap d. e. 11 órakor a városház tanácstermében ülést tart, melyre a tagok ez uton hivatnak meg. A napirend egyetlen tárgya Kelemen József tagtárs által előterjesztendő indítvány.

— Sárosmegye alispánja és a szabadgondolkodók. A „Pol. Hir.“ jelenti: Tahy József sárosmegye alispánja javaslatára az eperjesi evang. kollégium végrehajtó-bizottsága legutóbb megrendszabályozta és megbüntette azokat a jogakadémiai hallgatókat, akik a kollégium március 15-iki ünnepélyén szabadgondolkodó szellemben szónokoltak. Hebelt Ede dr. jogakadémiai tanár mint a „Martinovics“ szabadgondolkodó kör elnökét szintén meg akarta rovatni, mert állítólag tulzó irányt követ. A végrehajtó-bizottság azonban nem értett egyet az alispánnal és ezért az alispán kijelentette, hogy lemond a kollégium felügyelői állásáról. A kollégium végrehajtó-bizottsága hangsúlyozta, hogy nem osztja az alispán nézetét abban a kérdésben, hogy a szabadgondolkodó joghallgatók és jogtanár ellen a kiszabottnál még súlyosabb büntetések is rovassanak ki és ellenük a fegyelmi eljárás is megindítható.

— A Kassavidéki Turistakör május hó 14-én délelőtt 11 órakor, a Kazinczy-kör helyiségében (Fő-utca 53. sz., Spielmann-ház, első emelet, udvar) rendes közgyűlést tart.

— **A löcsei polgármesteri állás.** A belügyminiszter Lőcse városnak Kaynár Gyula polgármester nyugdíjaztatását kimondó határozatát, Ujfalussy Viktor felebvezésének elutasításával, helybenhagyta. A löcsei polgármesteri állásra a pályázat május hó 31-iki határidővel kiíratott.

— **Bajok a Lajos-forrásnál.** Özvegy Sichert Károlyné, Csugány Albertet vízhozó kocsiának megdöntötte. De Csugány a második napon már félholtra verte a feleségét, sőt olyan garázda viselkedést tanusított, hogy Sichertné élete is veszélyben forgott. Kisült az is, hogy Csugány pénzeket vett fel hamisított nyugtával a megrendelőktől és ezeket az összegeket a maga céljaira felhasználta. A rendőrség sikkasztás és okirat-hamisítás miatt megindította az eljárást.

— **Éjjeli támadás.** Csapó János géplakatost tegnap éjjel a Régi-Szepsi-utcán két ismeretlen megtámadta. Mindkettőnél kés volt és azzal Csapót alaposan megszurkálták. Sőt az egyik támadó a pipát is kirántotta a szájából. Ez a pipa vezette nyomra a rendőrséget. Kinyomozták, hogy a támadók Kragvecz Mihály és Csuha Márton. Kragvecz az erzsébeti napszámosstandon vigan pipált az elrabolt pipából s ezzel el is árulta magát. A két támadót a rendőrség letartóztatta.

— **A Dalegyet mulatsága.** A kassai régi Dalegyet választmánya tegnap este Lekly Gyula kir. tanácsos elnöklete alatt ülést tartott, melyen a többek között elhatározta a választmány, hogy június hó 11-én a Bankón. Kassának e gyönyörű kiránduló helyén, nyári dalestélyt rendez, melynek műsorán férfi-, női és vegyeskarokat fog előadni. A választmány az iránt is lépéseket tett, hogy a közönségnek a kirándulás társakocsik és autók által megkönnyíttessék. A teljes műsort s a mulatságra vonatkozó részletes tájékoztatást legközelebb hozzuk. A mulatságra azonban már ezúttal is megjegyezzük, hogy annak Bankón való rendezése nagyon helyes, mert a nyári mulatságokat összhangba kell hozni a szabad természet élvezetével, ami napjainkban már kiment a divatból.

— **Mit akar a kormány?** A kormány, értesülésünk szerint ötvenhatvan millió koronát szándékozik az ország közuti hálózatának fejlesztésére fordítani. Az erre vonatkozó terveket a kereskedelemügyi miniszterium már elkészítette és a pénzügyminiszterium már át is vette azokat pénzügyi szempontból való áttekintés végett. Állítólag Lukács László pénzügyminiszter sem ellenzi a tervet és hajlandó a költségeket felosztva a kereskedelmi miniszterium rendelkezésére bocsátani. Most, hogy átmenetileg mindkét miniszteriumot Lukács vezeti, remélik, hogy ez az építési program gyorsabban fog a hivatalos retortán keresztül menni. Ennek

keretében egyttal több megyei utnak állami kezelésbe való átvételét kontemplálják.

— **Szerencsejátékosok.** Szatmár, úgy látszik, a szenvedélyes szerencsejátékosok városa. Nemrégiben olyan heves és nagyarányú részvénytörsdézés folyt le Szatmáron a helyi részvények terén, hogy a részvények árai rövid pár hét alatt kétszeresre emelkedtek. Uton-utfélen részvényeket adtak, részvényeket vettek, többnyire olyan emberek, akik jó formán azt sem tudják, milyen egy részvény. A törsdézés után a totalizátor, becéző nevében a totó nevű kártyajáték kezdődött, amelybe már majdnem olyan mértékben kezdtek bedőlni az emberek, mint a részvénytörsdézésébe. — Minap azonban hirtelen és váratlanul megszűnt a totó. Tankóczy Gyula, Szatmár város főkapitánya ugyanis rendeletet adott ki, amelyben eltiltja a totójátékot a kávéházban, klubokban egyaránt és köteletségévé teszi a bsendőrségnek, hogy a rendelet cetartása fölött éber ellenőrzést gyakoroljanak.

— **Sok kellemetlenségtől kímélik meg magukat a hölgyek,** ha a nyári és fűrdőszezonra ruhaszükségletüket Szelei Józsefné női divattermében (Deák Ferenc-utca 38.) rendelik meg. Ezen elsőrangú intézet rövid főnállása alatt a legelőkelőbb hölgyközönséget hódította meg és méltán, mert eddig készített kosztümjei és egyéb alkalmi ruhái feltűnést keltenek.

— **Az eltűnt körjegyző öngyilkossági kísérlete.** Néhány nappal ezelőtt egy Fabriczi Samu nevű turócmegyei körjegyző többrendbeli szabálytalanság után eltűnt. Most azt jelentik Bécsből, hogy Fabriczi megkerült. Ma éjjelugyanis a Duna-esatorna Mária-hídjánál egy középkori férfi a vízbe ugrott. Rendőrök és hajósok kifogták az öngyilkost a Ferenc-hidnál. Elmondta, hogy Fabriczi Samunak hívják, 48 éves, turócmegyei községi jegyző és a nyomorusága miatt akart öngyilkos lenni.

— **A kassai Uránia-színház,** amely nemesak tudományos és szórakoztató műsorral lép a közönség elé, de egyttal arról is gondoskodik, hogy a műsor állandóan új és változatos legyen, holnap szombaton este 8 órakor és vasárnap délután fél 3, 4, esti 6 és 8 órakor ismét teljesen új és kacagtató műsort adnak a közönségnek. Különösen kiemelendő számok: „A felhők és glecserek“ mesés természeti felvételek, „Az öreg harangozó legendája“, amely hatást keltő dráma és „Zigs-Zags akrobaták“ mutatványa. Ez utóbbi kép két első rangú akrobatának bámulatos mutatványait tárja elé és óriási kacajra hangolja a nézőt. A műsornak további érdekes száma: „Visszatérés a tengeri fürdőből“, komikus, „A hűség következmé-

nyei“, drámai jelenet, „A szőnyeg“, kacagtató és a „Megostromolt völgy“, ugyancsak kacagtató képe. Szóval, aki a jelzett két napon kellemesen szórakozni óhajt, az feltétlenül keresse fel az Uránia-színházat. Ha pedig valaki kellő időre nem jelenhetne meg az Urániában, ez ne tartsa vissza ettől a kellemes szórakozástól, mert az igazgatóság holnaptól kezdve azt az újítást léptette életbe, hogy a műsor első két-három képét az előadás végén megismétli s így még az is teljes műsort fog látni, aki 8 óra helyett háromnegyed 9-kor jön a moziba.

„A világ urai“ című kolosszális uránia-darabot igen nagy számú közönség nézte végig tegnap este az Uránia-színházban. Az egész világot érdekli a hatalmas angol nemzet élete, érthető tehát a darab iránt megnyilvánult nagy érdeklődés. Ugy az áll, mint a mozgóképek a kinematografia remekei, felettebb tanulságosak és közben-közben mulatságosak. A gyönyörű természeti felvételek teljesen lebilincseltek a hallgatóság figyelmét s a kitűnő felolvasás igazi életet öntött a darabba. Ma pénteken nincs előadás.

— **„Gallért, közelít úgy széles Magyarországon senki sem tisztít: ez factum.“** Így ír a Haltenberger-féle gőzmosógýárról K. Á. torjai földbirtokos. — Nevezett gyár naponta számos elismerő levelet kap munkája kiválósága révén s elismert tény, hogy ruhaneműeket a legszebben tisztít és fest.



A színészek előadásai.

Színészeink vasárnapi kabaret-estéjének műsora rendkívül élvezetesnek ígérkezik. A sok szellemes kuplón kívül, amiket Sziklai József és Tihanyi Vilmos adnak elő, figyelmet érdemelnek, Zerkovitz pompás dala, *Akiknek a szívük fáj*, Sziklai előadásában; *Jössz te utánam nadrágszoknyában* duett, éneklő Várad és Sziklai; *Pesti gyerekek*, dialog Molnár Ferentől, előadják Hevesi Gusztika és Sziklai. *Pataki Vilma* magyar nő-tái, miket cigányzene kísérettel ad elő. Nagy hatást fog kelteni a *Női négyes*. Éneklő Várad Margit, Pataki Vilma, Somogyi Erzsébet és Bársonyné Rózsi. Barna Andor a *Säckingeni trombitás* dalát éneklő el. Bihari, Sas Náci néhány szép dalával kedveskedik a közönségnek. Révész Árpád tanótanár egy pompás angol táncot mutat be. Az estélyen színrekerülő egy felvonásosok is a legnagyobb figyelmet érdemlik. Elsőnek Mórócz Zsigmond pompás nagysikerű falusi történetének legjobb szakasza, a *Mint a mezőnek virágai* kerül színre, a multkori bemutatott előadás szerep-

osztásában, másodiknak a *Vacsora*, Molnár Ferencnek még Kassán nem ismert pompás színműve kerül színre az összes szereplő művészekkel; végül a budaapesti Royal orfeum műsorából való pompás tréfa, a *Trézsi felmond* című bolondság. Játsszák Hevesi Mariska, Tihanyi és Sziklai József.

— **Ujvári Lajos sikere.** A Fiumében megjelenő „Tengerpart“ c. lap írja: A Thalia színházban hét-főn este egy hely sem maradt üresen. A művészték társulata rendezte első kabaréját, amely szépen sikerült. Kornai Berta, Antal Erzsébet, Tábori Frida, Kalocsayné és Lányi Edit léptek fel tetszés mellett. A férfi szereplők közül Ujvári Lajosnak volt a legnagyobb sikere. Ötleite, kuplón és főleg groteszk mozdulatainak percekig nevetett a közönség. Palásthy Sándor, Czobor Ernő, Kabók Győző, Kardos Andor a többi szereplő.

— **Lengyel Menyhért új színműve.** Budapestről írják: A jövő színházi szezonnak kétségtelenül egyik legérdekesebb újdonsága lesz Biró Lajos és Lengyel Menyhért közös színműve. A háromfelvonásos szindarab a magyar társadalom életéből vette tárgyát.

Berger nagy kávéház

Fagyalt a la Gerbaud.
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRATOK.

A Kassai Estilap távirata.

Nem jön a trónörökös.

Bécs, május 12. Ferenc Ferdinánd trónörökös bécsi hiradás szerint nem jön Budapestre.

Botrány a mügyetemen.

Bpest, május 12. K. Jónás Ödön, a mügyetem rektora kitiltotta a mügyetemről a messengerboyokat, akik a Galilei-Kör gyűlésére szóló meghívókat osztogatták. Emiatt több hallgató megabugolta. A tüntetők ellean megindult az eljárás.

A gyilkos gyógyszerész.

Bpest, május 12. Ma kezdtek meg Fekete Vilmos bűnpörének tárgyalását. Fekete hosszasan mondta el életrajzát. Azzal védekezett, hogy minden szenvedélye a nő volt. Ezután zárt tárgyalás következett.

Nagy sztrájk.

Zürich, május 12. A közművesmunkások sztrájkba léptek. A sztrájkolók és a rendőrség összetűztek. Számos sebesülés történt.

Kern Lajos bűnügye.

Szeged, május 12. A szegedi tábla most fogja tárgyalni Kern Lajosnak, a sikkasztó közjegyzőnek a bűnpörét.

Értesítés.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Kassán, Fő-utca 12. szám alatt lévő, eddig

Alexy Ödön utóda

cég alatt vezetett vésnök-tízletet átvettem és azt ugyanazon cég alatt fogom tovább vezetni.

A kül- és belföld legnevezetesebb intézeteinél több évi működésem alatt szerzett tapasztalataim folytán azon helyzetben vagyok, hogy t. megrendelőimet a legpontosabb kiszolgálásomról biztosíthatom.

Készítem úgy vésnöki, mint dombornyomatu és ruggyanta munkákat, a legpontosabban és legmodernebb kivitelben.

Cimerek festése művészi kivitelben.

Midőn a n. é. közönség szíves pártfogását kérem, vagyok

kitűnő tisztelettel

Garai Tivadar

vésnök.

Mandel Jenő

KASSA, Fő-utca 114.

a nagy laktanyával szemben.

Katonai és egyenruházati felszerelések. Önkénteseknek, esendőségeknek és vasutasoknak a legolcsóbb bevásárlási forrás. ::

COGNAC
GRÓF KEGLEVICH ISTVÁN
UTÓDAI

A Kazinczy Ferenc-utca 4. sz. házban az I. emeleten egy

5 szobás modern lakás,

a II. emeleten egy

4 szobás és egy 3 szobás

modern lakás

— mint a három lakásban fürdőszoba és villanyvilágítás — **kiadó.** Bővebbet a házmesternél.

Promontor

Bel- és külföldön kizárólag elismerő díszoklevéllel kitüntetve.

Mindenütt kapható!

511

Modern kereskedelmi és ipari célokra alkalmas 2 emeletes raktár nagy udvarral azonnal kiadó. Esetleg istálló és kocsiszínnel. — Felvilágosítást ad: **Grosz Adolf és fia** irodája, Schalkház épület.

A legújabb kor igényeinek megfelelőleg modernül berendezett könyvkötészet

104

Pintér János
Kassa, Sándor-utca 2.

Telefon 537. sz.

**Látta már Ön**

a legelegánsabb izlésben utólrhetetlen

uri-divat kiállítást?

Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelőkelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

uri-divat cikkek

nagy választékban verseny áron csakis

Grósz Mór**uri-divat áruházában**

Fő-utca 54. (Hadik-palota, a színházzal szemben) kaphatók.

CINNER M. végeladásán

Kassa, Kossuth Lajos-utca 3. sz. a.

3000 darab blouse
ezelőtt 15 korona, **most 3 korona.**

1000 darab ruhaalj
ezelőtt 20 korona, **most 4 korona.**

Használja fel mindenki e kedvező alkalmat!

Siessen bevásárolni, míg a készlet tart!